

《路加福音》系列讲章 第 58 讲
等候基督再临节 之一

路加福音 19: 11-27
2020 年 11 月 28 日

普杰西牧师 翻译：王兆丰

以赛亚书 64: 1-8:

愿你裂天而降，愿山在你面前震动，² 好像火烧干柴，又像火将水烧开，使你敌人知道你的名，使列国在你面前发颤。³ 你曾行我们不能逆料可畏的事，那时你降临，山岭在你面前震动。

自古以来，人未曾听见、未曾耳闻、未曾眼见在你以外有什么神为等候他的人行事。⁵ 你迎接那欢喜行义、记念你道的人。你曾发怒，我们仍犯罪。这景况已久，我们还能得救吗？⁶ 我们都像不洁净的人，所有的义都像污秽的衣服；我们都像叶子渐渐枯干，我们的罪孽好像风把我们吹去。⁷ 并且无人求告你的名，无人奋力抓住你，原来你掩面不顾我们，使我们因罪孽消化

耶和華啊，现在你仍是我们的父！我们是泥，你是窑匠，我们都是你手的工作。⁹ 耶和華啊，求你不要大发震怒，也不要永远记念罪孽；求你垂顾我们，我们都是你的百姓。¹⁰ 你的圣邑变为旷野，锡安变为旷野，耶路撒冷成为荒场。¹¹ 我们圣洁华美的殿，就是我们列祖赞美你的所在，被火焚烧；我们所羡慕的美地，尽都荒废。¹² 耶和華啊，有这些事，你还忍得住吗？你仍静默，使我们深受苦难吗？

今天早上我们在室外聚会（加州州长的第二次居家令）。这是等候基督再临节的第一个主日（注：等候基督再临节 英文是 *Advent* 这是历史上教会每年庆祝的重要节日，主题是旧约神的子民盼望基督降临，新约神的子民期待基督再临，从 11 月地到圣诞节，前后共四个礼拜）。对我们中间还不习惯在这个季节以这样的方式守这个节日的人来说，等候基督再临节或许会使你感到有点困惑。全国各地的商店里已经开始播放圣诞节音乐；到处是购买圣诞节礼物的人们；无论是网上还是影院圣诞节电影也已经上映；你们有些人一样在前院装张灯结彩，让别人知道你的小日子过得多好。接下来的几个礼拜，你到教会来听不到圣诞节音乐的，讲道的语调也比平时严肃；刚才你们也已经知道，我们的集体认罪祷告也比平时的长，音乐大多是小调（注：西方音乐里，大调一般指比较欢快，小调则比较严肃的乐曲）；讲道主题也都是黑暗、审判、等待、认罪、苦难等等。一句话，你在家里、在邻居间感受到的节日气氛和教会的气氛大概会有相当大的反差。我们这样做是有目的的。我们每年都说，这个节日是有原因的，但我们的确要大家知道这原因是什么。圣诞节是基督徒非常喜爱的庆祝，事实也的确如此。假如我们不明白这一点，那么我们就失去了一半的喜乐。我们的确有值得庆祝的、值得互赠礼物的、值得高声歌唱的、值得打开最佳葡萄酒的节日。但是我们若不注意的话，很容易走入只流于形式，而不是严肃思考和由此而来的真正喜乐。这是什么意思

呢？我们中间很多人这两天正忙着装饰园子、购买礼物，如果说在我们的记忆中哪一年最使人感到等候基督再临的话，那么就是 2020 年。2020 年简直就像是个笑话，当然不是那种令人捧腹的笑话，而是令人感到威胁的的笑话。去年的今天，谁会想到仅仅四五个月的时间，我们生活的世界竟会产生如此巨大的变化？谁会想到，去年的十二月后仅仅三个月，我们会被禁止聚会、孩子们会被禁止去学校？谁会想到我们很多人不得不在家工作如果说你还有工作的话？企业、商店上班、开门受到如此严重的限制？谁会想到竟然人人都必须戴口罩，连感恩节家人聚集都成了非法？谁会想到大冬天的我们坐在教会外面？更不用说我们国家在政治上的混乱，总统大选使我们这个国家真的分裂成两半；不仅是候选人的分歧，还有意识形态的严重分歧，甚至连什么是好什么是坏都有截然不同的概念。有些城市半年来抗议游行、打砸抢烧没有停过（注：这些都发生在民主党掌权的州、城市，美国是个强调地方自治的国家，总统和联邦政府无法干涉个州的许多政策、决定）民主党认为他们赢了；共和党收集到大量证人、数据指出这次大选民主党公开大规模舞弊，这个国家的的确确发生了严重分裂；很多人在居家令下产生了各种各样的家庭问题，吸毒、争吵、离婚、死亡等等，这就是我们生活的世界，这就是我们生活的时代。这就是基督再临节要求我们认真面对的问题，这个问题不会因为圣诞快乐就能消失。如果你是一个有思考的人，你就应该知道，圣诞节是真实的，神是真实的；他不仅在乎所发生的一切，他也在这里，他的目的是好的。然而 2020 年好像告诉我们完全相反的故事，神离我们很远，他不在乎所发生的事，即使在乎，也是以奇怪的方式。这正是试验我们信心的时候。以弗所书说，神是随己意行万事的神；但在我们看来更像是约伯记里的神，虽然是同一位神，但我们对他的经历却很不相同。C·S 刘益师说：我到并没有陷入不信神的危险境地，真正的危险是相信如此可怕的有关他的事情；使我得出可怕结论的，不是根本没有神，而是这样的一位神。你看，基督再临节逼着我们面对这样的事实：如何面对这样的一位神，如何面对这样的世界。事实上，面对这个世界并不那么难，是因为这个世界的确是一团糟，也是因为我们是谁，我们的罪；等候基督再临节迫使我们去做我们总是想方设法要想逃避的事，那就是正视这个世界的黑暗，当然也包括我们自己在内，我们不是旁观者而是参与者；迫使我们去认同切斯顿的话：这个世界怎么了？具有讽刺意义的应该是我们的认罪：你、我、我们都是这个世界问题的参与者。

如果说这是等候基督再临节的冲突，那么今天早上我们要来看的是等候基督再临节的困惑。路加福音向我们展示了这一困惑。不仅是对十字架的困惑，更是基督复活得胜，宣告战胜了神子民所有的敌人给门徒们带来的困惑。设想一下，接下来的几章里门徒们会问什么样的问题？从第九章开始，我们看到基督开始往耶路撒冷进发，他宣告带来神的国度，他自己就是此国度的王。在我们的这个比喻之后，就是光荣如圣城。不仅是门徒们，整座城的人们都出来，高喊：这位就是大卫之子，这位就是我们素来盼望的、来拯救我们的王！你如果在这支前往耶路撒冷的队伍之

中，你一定会觉得王终于来了。可是他们听到的只是他们的主毫不客气的话，说到时候他们都必离弃他。当然，基督复活之后，众人兴奋不已，然而四十天后，教会遭受极大的逼迫，除了一位外，其他使徒都被谋杀。基督对他们说，他是万王之王，掌管一切，他们如何能够在这两个截然不同的现实中调和？门徒们的困惑可想而知，他们是如何活下去的？

耶稣把这个比喻告诉他们，因为他知道马上要来的的是什么。他不仅知道将要临到他的是什么，他也知道门徒们的信心将会如何，他知道你我今天所面临的是什么。

路加福音 19: 11-27:

众人正在听见这些话的时候，耶稣因为将近耶路撒冷，又因他们以为上帝的国快要显出来，就另设一个比喻说，有一个贵胄往远方去，要得国回来。

这就是今天我们生活的现状。王去了遥远的国家，他会回来，带着国度回来。但在他回来之前，我们就生活在此之间。王不在的时候，我们就像这里的仆人一样，在执行他的旨意。我们之所以做工，就是因为他不在，我们按照他的旨意行，当然对我们来说，这也是为什么很艰难。艰难是因为他出远门了；艰难是因为我们受苦难；艰难是因为已经很久很久了；艰难是因为看上去事情并不顺利，看上去他好像不回来了。这就是我们等候基督再临节的张力。一位作者这样说：*考虑到我们在圣诞节和圣诞节之后的经历，事实上等候基督再临节就是我们的日常生活。我们在这段之间里庆祝、思考。我们是生活在两段时间之间的人，我们的生活就是等待基督再临。对于这四个礼拜，我们拆掉客厅的圣诞树，把装饰物装进纸盒子，搬到阁楼上；孩子们准备回学校上课。下个礼拜都要忙着整理、打扫。就像去年一样，我们又一次发现真正的异象未能实现，所做的只不过是自娱自乐而已。又一次，我们送走了他（基督），祈求我们这些不忠心、不顺服的仆人。圣诞节大餐已经是渐渐失去的记忆，脑子已经开始意识到，那令人心情沉重的受难日已经不远。眼下呢，我们又回到欧几里得的几何学、牛顿的机械力学里去；我们已经经历了基督诞生，此后一切都变得比以前更糟糕，眼下的时间是试炼我们生存、我们信心的时候；我们的神看上去离开了，或者最多就是无声。正因为如此，我们被试探着要学这个比喻里那个仆人样子。*

便叫了他的十个仆人来，交给他们十锭银子（锭原文作弥拿，一弥拿约银十两），说，你们去作生意，直等我回来。¹⁴ 他本国的人却恨他，打发使者随后去说，我们不愿意这个人作我们的王。¹⁵ 他既得国回来，就吩咐叫那领银子的仆人来，要知道他们作生意赚了多少钱。¹⁶ 头一个上来说，主阿，你的一锭银子，已经赚了十锭。¹⁷ 主人说，好，良善的仆人。你既在最小的事上有忠心，可以有权柄管十座城。¹⁸ 第二个来说，主阿，你的一锭银子，已经赚了五锭。¹⁹ 主人说，你也可以管五座城。²⁰ 又有一个来说，主阿，看哪，你的一锭银子在这里，我把他包在手巾里存着。²¹ 我原是怕你，因为你是严厉的人。没有放下的还要去拿，没有种下的还要去收。²² 主人对他说，你这恶仆，我要凭你的口，定你的罪。你既知道我是严厉的人，没有放下的还要去拿，没有种下的还要去收。²³ 为什

么不把我的银子交给银行，等我来的时候，连本带利都可以要回来呢？²⁴ 就对旁边站着的人说，夺过他这一锭来，给那有十锭的。²⁵ 他们说，主阿，他已经有十锭了。²⁶ 主人说，我告诉你们，凡有的，还要加给他。没有的，连他所有的，也要夺过来。²⁷ 至于我那些仇敌不要我作他们王的，把他们拉来，在我面前杀了吧。

前两个仆人因着忠心得奖赏，第三个仆人则因冷漠而被审判。这就迫使我们不得不审查我们自己是什么样的仆人。为什么前面两个做工，后面那个什么也不干呢？这个比喻和前面的那些比喻不同之处在于，这里告诉我们那个不动手的仆人的动机，是他关于主人的态度：**我原是怕你，因为你是严厉的人。没有放下的还要去拿，没有种下的还要去收。**令人惊讶的是那位得了国回来，王的话：**你既知道我是严厉的人，没有放下的还要去拿，没有种下的还要去收。**²³ 为什么不把我的银子交给银行，等我来的时候，连本带利都可以要回来呢？王没有说这个仆人对他的评估是否正确，而是说那我们就按你的判断来审判你的行为。对这个不忠心的仆人来说，主人不是个好人，他的判断也总是很苛刻，所有他什么也没做。根据这段经文，我们的生活、工作应当像那位王就要来了那样，我们应该继续相信、继续投资、继续警醒。如果说这是命令，那么我们经常遇到的试探是，以为神离我们那么远，回来还早着哪，或者好像只有今天、眼下就是一切，甚至更糟糕地像这里的那个人一样，认为神很苛刻。这段经文告诉我们，假如你认为神不好、不善，那么你永远不会顺服他，而把他看作是个随时会审判你的督工。我很喜欢这里对神的慷慨大方所作的描述，不是用语言直接解释他的特征、本质，而是以事实来说明。他离开的时候，把他的钱交给那些仆人；他回来的时候，因着他们用他的钱投资成功而奖励他们，并且远远超过走的时候他留给他们的，十座城归你，五座城归他。他那不可争议的慷慨大方证明了他是个愿意赐予人的王。当然，只有那个不愿意做任何事的人看不出这点。

圣经告诉我们，我们甘心情愿侍奉是有证据的；同样侍奉不能出于惧怕，如不是出于对神的爱，没有侍奉这位神所带来的喜乐，人不会侍奉这样的神。我们假如认识不到主的美善，我们就会像那个浪子的哥哥，不断发牢骚，抱怨别人得到的太多，即使是服侍，也是一肚子不满、一辈子不满。我们怀疑、试探神的美善往往是在等待之中，等待神来实现他的应许。等待的时间越久，我们越容易去相信关于神的错误概念，最后结果就是不侍奉他。

最后，让我们来看圣诞节应许的婴儿。圣诞赐给我们的礼物不是即刻到来的地上的完全平安；圣诞并没有赐给把王的全部荣誉赐给我们；圣诞节赐给我们的是一个裹在破布中、躺在马槽里的一个婴儿，卑贱、软弱，来到地上受苦；神赐给我们此礼物，因为这是我们所需要的。当这位王在荣耀中再来的时候，他要来算帐，要求我们交出成果。假如他第一次就以这种方式来到地上，那我们早就都死了，没有一人能坐在这里。因为我们都说两手空空，没有一人可以拿出任何东西。

W·H 奥顿在他的一首诗的末了这样写道：*我们这些必死无疑的人需要奇迹，今世的东西怎么可能可以偿还永恒的债务？只有当无限的成为有限的东西可以救我们。*他的意思是，你什么都做不了，

从人的角度上讲，没有任何东西任何可能拯救我们；如果不是神从这个世界之外来行使奇迹，在神的审判中没有人能够站立得住。所以神赐下一个儿子，成为我们的救主、我们的牺牲。今天你的生命藏在他里面。在末日，你的希望在他那里，你做的工、你的果子都因为他，你的奖赏也是他；能让你的果子增加的乃是他；你想要果子吗？你就爱他；你若以为神忘了你，就仰望挂在十字架上的他；你要问神是否爱你，那就仰望他；你若想要知道神在你身上的计划，仰望他；这个圣诞节的婴儿是为你而来；你若想要晓得神不是无声，就仰望他，他是天上的帐幕降到地上；你若想要知道神是否苛刻，看看这个躺在马槽里的，将要为你而死的婴儿吧。你想知道这有多么荣耀吗？等候基督再临节就很重要，你要思想你要注视那黑暗，你的黑暗、你的言行、你一再表现出来的自私自利、你对别人造成的伤害，你对钱财的贪爱、你对欲望的贪婪远远超过你对神的爱。你要注目他，就知道神的确是美善；今天你要努力结出果子，直到永恒。

我们一起祷告。